



ИЗЪ КНИГЪ
А.П.
Киселевъ.

№

ЭБ

210
449



Ф. О. Ф - Т а к с
УКАЗАТЕЛЬ Ф. 6

ГЛАВНЫХЪ ДОСТОПАМЯТНОСТЕЙ,
У 210 ^{охраниющихся}
449 ^{въ}
МАСТЕРСКОЙ ОРУЖЕЙНОЙ
ПАЛАТЪ.

Составленъ

Почетнымъ Членомъ оной Палаты, Спайскимъ
Совѣтникомъ и Кавал. Пав. Свиринымъ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

въ ТИПОГРАФІИ А. СМИРДИНА.

1826.



2004175453

Печатанъ позволено:

съ тѣмъ, чтобы по напечатаніи, до выпуска изъ Типографіи, представлены были въ С. Петербургскій Цензурный Комиссіи семь экземпляровъ сей книги, для препровожденія куда слѣдуетъ, на основаніи узаконеній. Санктпетербургъ, Апрѣля 24 дня, 1826 года.

Цензоръ Александръ Красовскій.



46993-3

ЕГО СІЯТЕЛЬСТВУ
князю
НИКОЛАЮ БОРИСОВИЧУ
ЮСУПОВУ,
ГОСПОДИНУ

Дѣйствительному Тайному Совѣтнику, Государственнаго Совѣта Члену, Сенатору, Дѣйств. Камергеру, Главноначальствующему Экспедиціей Кремлевскаго спроенія въ Москвѣ и Мастерской Оружейной Палаты, и проч. и проч.

Милостивый Государь,

Князь Николай Борисович!

Избрание меня Вашимъ Сиятельствомъ въ Почетные Члены Оружейной Палаты, находящейся подъ высокимъ начальствомъ Вашимъ, утвержденное Высочайшимъ соизволениемъ блаженной памяти Государя Императора Александра Павловича, возложило на меня обязанность оправдаться по силамъ моимъ споль лестиное для честолюбія моего и пріятиное по любви моей къ Отечественнымъ древностямъ назначение.

Доколъ обстоятельства не позволяли мнѣ заняться подъ просвѣщеннымъ руководствомъ Вашего Сия-

щельства подробнымъ Хронологиче-
скимъ и Археологическимъ описаніемъ
сего знамениаго Отечественаго
Музея нашего, я беру смѣлость на
первый случай поднесть Вашему Сия-
щельству Краткое Обозрѣніе глав-
нѣйшихъ доспопамятностей, храня-
щихся въ ономъ, полагая, что оно
можетъ послужить нѣкоторымъ ру-
ководствомъ для посыпелей Ору-
жейной Палаты вообще, и въ особен-
ности для знамениыхъ Инострان-
цевъ, кои соберутся въ Первопре-
стольную Россійскую Столицу, по
случаю всерадостнѣйшаго вѣнчанія на
Царство Августѣйшаго Императора
нашего Николая Павловича, и, вѣ-

роятно, обратяще свое вниманіе пред-
почитательно на сокровища Маспер-
ской Оружейной Палаты. Въ семъ
отношениі ласкаю себя надеждою ,
что Ваше Сиятельство просните
слабости и недоспѣлки сего поспѣши-
наго труда, и посвященіе онаго име-
ни Вашему благоволитѣ ~~принять~~
знакомъ моей душевной къ Вамъ при-
знательности.

Долгомъ почитаю довести до свѣ-
дѣнія Вашего Сиятельства, что при
составленіи сего руководства, я поль-
зовался извѣстными трудами поч-
теннаго Исторіографа Оружейной
Палаты А. Ф. Малиновскаго, (издан-
ными въ 1807 году по Высочайшему

повелѣнію, подъ названіемъ: *Истори-
ческое Описаніе древняго Россійскаго
Музеума*, Ч. I.) и нѣкоторыми свѣ-
дѣніями, сообщенными мнѣ отъ Г.
Галанина.

Съ глубочайшимъ почтеніемъ имъю
честь быть,

СЯТЕЛЬНѢЙШІЙ КНЯЗЬ!

ВАШЕГО СЯТЕЛЬСТВА,

покорившій слуга

Павелъ Свининъ.

ИСТОРИЧЕСКИЙ ВЗГЛЯДЪ.

Россіянинъ не можетъ разсматривать сокровищъ Оружейной Палаты съ единымъ чувствомъ удивленія къ изящному и драгоценному; не можетъ глядѣть на нихъ штыми глазами, коими видитъ сокровища Музей умовъ иностранныхъ,—иѣть! каждая вещь твердитъ ему здѣсь о неизмѣнной славѣ и могуществѣ его Отечества; каждая броня, можетъ быть, омыта кровью его соотечественниковъ. Иностраницъ же, увидя османки шѣхъ великолѣпныхъ упварей, оружій, золотыхъ и серебреныхъ сосудовъ, коими въ пещерѣ нѣсколькихъ вѣковъ величался Дворъ Царей Русскихъ, съ удовольствиемъ также узнаетъ изъ сего краткаго обозрѣнія—достопамятность главнѣйшихъ изъ сихъ сокровищъ.

Правда, большая часть здѣшнихъ сокровищъ принадлежитъ Державному Дому Ро-

мановыхъ, однакожь есть и между ними свидѣтельства отдаленнѣйшей древности, около 1000 лѣтъ сберегаемыя; есть осѣашки богатствъ, спящаныхъ мужествомъ и мудростю Великихъ Князей и Царей рода Рюрикова. Син-что послѣднія невольно воскрешаютъ тѣ важныя, забытыя эпохи, кои напоминаютъ сердцу Русскому, что еще, со времени Олега и Святослава, Россія приобрѣпала добычи и трофеи отъ побѣжденныхъ ею народовъ; а отъ первостепенныхъ Европейскихъ Державъ, какъ - то: Императоровъ Греческихъ и Римскихъ, Королей Французскихъ, Венгерскихъ, Богемскихъ, Польскихъ, Шведскихъ, Норвежскихъ и Английскихъ, съ коими соединена была родственными связями и политическими союзами, получала многоцѣнныя дары и богатыя дани. Такъ, Олегъ отъ спѣтия Константинополя возвратился въ Киевъ въ 907 году, обремененный златомъ и павлаками; Игорь вспрѣченъ былъ на Дунай Императорскими Послами съ мольбою: «Не

ходи, но возьми дань, юже ималъ Олегъ и придалъ еще кѣ той дани.» Великая Княгиня Ольга, при воспріятіи Св. крещенія, одарена была отъ Царя Греческаго златомъ и серебромъ, паволоками и сосуды разлитными. Побѣдоносному сыну ся Святославу Императоръ Іоаннъ Цимискій присовокупилъ въ даръ мечи и всякое оружіе. Владимиръ, удивлявшій въ язычествѣ пышностю капищъ и кумировъ, помомъ просвѣщенный Христіянствомъ, воздвигнулъ великолѣпные храмы Богу испіянному, въ томъ числѣ единственную Десятинную церковь. Въ сихъ подвигахъ соревновалъ ему Ярославъ I: онъ построилъ Софійскій соборъ, который, несмотря на губительныя опустошенія Татарамъ, безподобными муссіями своими, донесшими уцѣльвшими, чрезъ восемь почти вѣковъ, гласить потомству о великолѣпіи сего храма, коего крестъ надглавный былъ вылитъ изъ чистаго золота. Святославъ II велѣлъ показать груды златы и серебра Посламъ, присланымъ въ Кіевъ, въ 1075 году, опъ

Римскаго Императора Генриха IV. Влади-
міръ Мономахъ получилъ несмѣшные
дары отъ Греческаго Императора Алексія
Комніна.

Сокровища сіи, расхищаемыя, въ продол-
женіи 100 лѣтъ, при войнахъ междуусоб-
ныхъ, пораждаемыхъ раздѣленіемъ Монар-
хіи—раздѣленіемъ всегда несчастнымъ—пе-
решли наконецъ изъ Кіева во Влади-міръ,
вмѣстѣ съ перенесеніемъ туда сполицы
В. К. Андреемъ Юрьевичемъ Боголюбскимъ.
Скоро прибыли въ новую сполицу отъ
Германскаго Императора Фридриха II раз-
наго рода художники, для строенія и укра-
шенія оной. Тогда воздвигнутъ былъ зна-
менитый Успенскій соборъ, обложенный
снаружи мраморомъ, а внутри ярко вызо-
лоченный.

Когда Влади-міръ на Клязьмѣ Могольски-
ми Татарами разоренъ былъ до основанія,
а Кіевъ въ 1320 году завоеванъ Липов-
скимъ Княземъ Гедеминомъ, въ то время,
мало по малу, спала возникать новая спо-

лица — Москва. Въ 1328 году утверждена она совершенно Первопрестольнымъ градомъ, въ княжение Иоанна I, сына Даниила Александровича. Съ сего времени, Самодержавіе начало паки утверждаться въ Россіи; паки сокровища полились рѣкою къ одному средоточію, и богатства Великокняжескія безпрестанно умножались, не смотря, что новая столица и послѣ иѣсколькихъ разъ была добычею пламени и грабительства, а Самодержцы принужденными находились покидать ее. Многія драгоцѣнности востока перешли въ сокровищницы Государственныя, какъ-то: славное зерно жемчужное Крымскаго Царя Менгли - Гирея, шаперь Казацкаго Царя Амиля, коему никако не смыль назначить цѣны — столь велики драгоцѣнности, коими онъ былъ украшенъ; короны покоренныхъ царствъ: Казацкаго, Астраханскаго и Сибирскаго, и проч. — Дословѣрие иностранные повѣстивователи утверждаютъ, что во время трехъ-дневнаго торжествования победы Ка-

занской Царемъ Иваномъ Васильевичемъ, издержаво было на одни награжденія до 400 пудовъ серебра въ дѣлѣ! Борисъ Федоровичъ Годуновъ, въ день прибытия въ Москву Дашскаго Принца, послалъ къ нему Царскій сполъ на спѣ большихъ золотыхъ блюдахъ, покрытыхъ тяжовыми же блюдами, и соразмѣрное имъ число кубковъ, чашъ и спопъ съ напицками. Во время лагеря его подъ Серпуховомъ, цѣлыя шесть недѣль ежедневно угощаемы были 10.000 человѣкъ Царскимъ споломъ въ великолѣпныхъ шашрахъ на серебреной посудѣ.

Лже-Димитрій, въ изъявленіе благодарности къ Королю и вельможамъ Польскимъ, за содѣйствіе ихъ къ завладѣнію Россійскимъ Пресполомъ, расщочилъ несмѣшное множеству Царскихъ драгоценносостей, а оспальныя попомъ разграблены были во время народнаго мяшежа, случившагося при его смерти. При Васильѣ Ивановичѣ Шуйскомъ, для заплаты нанятыхъ Шведскимъ войскамъ, великое множество золота и се-